

## **Интеграция страховых рынков в рамках ЕврАзЭС**

Евмененко Е.С.

Научный руководитель: ст. преподаватель Жилкина А.А.  
Белорусский национальный технический университет

На данном этапе развития интеграционных процессов в сфере страхования, наибольшее внимание уделяется созданию единой базы как законодательной, так и непосредственно в самих процессах страхования.

Так 27 ноября 2009 года государствами – членами ЕврАзЭС был подписан Протокол о создании общего страхового рынка. Под общим страховым рынком понимают часть экономического пространства, ограниченную территорией государств, где законодательством гарантируется соблюдение и защита прав и интересов всех участников страховых рынков стран-участниц. В целях создания такого рынка страны реализуют комплекс задач, направленных на гармонизацию законодательства, формирование общей системы страховой защиты прав и интересов участников рынка, а также разработку единых требований к проводимой государственной политике в области регулирования страховых рынков и надзора за страховой деятельностью.

В настоящее время одобрено Соглашение о гармонизации законодательства, поддержана новация о структуре типового законодательства ЕврАзЭС «О договорах страхования», утверждены рекомендации по установлению общих оснований признания несостоятельности страховых организаций, принят и одобрен проект соглашения по единым требованиям к защите прав потребителя. Важным звеном является также обмен сведениями между государствами. В планах государств-партнеров создание единой информационно-статистической базы. Координация работы по реализации данных мероприятий возлагается на Совет руководителей органов страхового надзора и регулирования страховой деятельности при Интеграционном Комитете ЕврАзЭС. Членами Совета являются руководители агентств и служб страхового надзора по регулированию и надзору за финансовыми рынками, представители министерства финансов государств Сообщества.

Наиболее перспективной отраслью на пути интеграции государств и в целом развития мирового сотрудничества, на мой взгляд, является страхование внешнеэкономических рисков. Страхование во внешнеэкономической деятельности представляет собой комплекс видов страхования, обеспечивающих защиту участников международного сотрудничества. Именно посредством страхования экспортных рисков оказывается поддержка экспортерам в продвижении национального экспорта.

Белорусская система страхования экспорта успешно развивается благодаря деятельности БРУПЭИС «Белэксимгарант». Предприятие наделено исключительным правом страхования экспортных сделок с поддержкой государства, что подразумевает страхование товарных кредитов белорусских экспортеров.

На сегодняшний день деятельность организации покрывает не более 0,1 % белорусского экспорта. После вступления в силу Указа «О содействии развитию экспорта товаров (работ, услуг)» Белэксимгарантом было заключено более 3000 договоров страхования, при этом объем страховой поддержки составил 500 млрд рублей.

В целом рост поступлений страховых взносов по страхованию экспортных рисков составляет 132 %. В 2009 году значительно активизирована работа по региональному распространению механизмов экспортного страхования за счет филиалов. Так сумма собранных филиалами страховых взносов увеличилась в 28,2 раза и составила 1290,5 млн рублей (против 45,7 млн рублей).

Что касается мирового сотрудничества в целом, то на данном этапе Республика Беларусь, в частности БРУПЭИС «Белэксимгарант», является участником Пражского клуба Бернского союза. Уже два заседания данного клуба проводилось на базе Белэксимгаранта. Это способствовало укреплению позиций Беларуси на кредитно-финансовом рынке Восточной и Центральной Европы и расширению сфер влияния, в том числе в вопросах экспортной политики, а также укреплению страны в качестве открытого надежного партнера для реализации международных проектов. Белэксимгарант имеет соглашения с более чем 15 экспортно-кредитными агентствами, среди которых компании из Польши, Чехии, Румынии, Болгарии, Словакии, Словении, Ирана.

Также в настоящее время Белэксимгарант предоставляет страховое покрытие экспортных операций в более 30 стран мира, в том числе страны Латинской Америки, Европы, СНГ, Азии и др.

Очевидно, что основным торговым партнером республики была и остается Российская Федерация. В структуре страхового портфеля наибольший удельный вес приходится на Россию (39,6 %), Венесуэла (15,3 %), Узбекистан (13,5 %). Учитывая специфику страхования экспортных рисков, с целью развития международного сотрудничества с зарубежными экспортными страховыми агентствами, обеспечения финансовой устойчивости компании, сбалансированности страхового портфеля и оперативного урегулирования убытков, предусмотрена возможность перестрахования экспортных рисков, позволяющая свободное размещение рисков, в том числе за рубежом, с целью двухстороннего сотрудничества. Необходимо отметить, что сразу после выплаты страхового возмещения Белэксимгарант принимает все меры по реализации права требования(суброгации) к лицу, виновному в причинении ущерба, т.е. по возврату денежных средств в республику. В настоящее время уже истребовано около 0,5 млрд руб. Участие в работе Международного союза страховщиков кредитов и инвестиций (Бернского союза), в различных международных семинарах, сотрудничество с другими аналогичными экспортными страховыми агентствами позволяет Белэксимгаранту изучить международный опыт, проходить стажировки, отслеживать тенденции развития данного направления страхования.

Данные тенденции способствуют развитию не только национального экспорта, но и росту активного сотрудничества с мировым страховым сообществом.